

УДК 316.42

А.С.Топорова, соискатель, О.К.Мешков, д.в.н., проф.

## ГЕОПОЛИТИЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РОССИИ

Территорию России принято разделять на западную и восточную составляющие, закладывая в основу различия культурно-исторический аспект. Но какова будет организация России с геополитической точки зрения, уделяющей основное внимание анализу состава элементов и связей – взаимодействия в системе «пространство – человек»? Каково будет внутреннее содержание западной и восточной частей России относительно взаимоотношений человека и пространства?

С географической точки зрения, западная часть (включая Урал), хорошо освоена, плотно заселена, богата коммуникационными и интеграционными ресурсами при истощении ресурсов других видов. Она является пространством геополитической «пустоты», поскольку ее возможности не способны более удовлетворить потребности населения, размещенного в ее пределах. Кроме того, западная часть не имеет естественных географических границ в виде горных цепей, океанов (за исключением севера западной части, ограничиваемой Северным Ледовитым океаном), что предопределяет ее уязвимость. Таким образом, западная часть неустойчива в силу перенаселенности, нехватки ресурсов и открытости экспансии сопредельных цивилизаций.

Восточная часть, в силу суровых климатических условий, сегодня слабо освоена и заселена, она небогата коммуникационными и интеграционными ресурсами, но имеет разнообразные ресурсы других видов (сырьевые, лесные, водные, воздушные, топливные и мн. др.) Эта часть является пространством геополитической «полноты». Кроме того, от сопредельных территорий ее отделяют естественные рубежи горных цепей и океанов. Иными словами, восточная часть устойчива в силу наличия ресурсов и естественных преград, отделяющих цивилизацию от соседей (за исключением Русского Дальнего Востока, открытого влиянию Китайской цивилизации).

Основное потребление энергетических и топливных ресурсов происходит в западной части, поэтому ресурсы этой части русского пространства неуклонно истощаются или уже истощены, в то время как восточная часть является природной кладовой. Истощаемость ресурсов западной части происходит и по той причине, что их добыча в этих пространствах во многом происходила с целью вывоза, поскольку была менее затратна и трудоемка по сравнению условиями восточной части, почти полностью расположенной в зоне многолетней мерзлоты. Естественно, экспорт ресурсов восточной части цивилизации убыточен даже в сравнении с невыгодным экспортом ресурсов части западной. Поэтому разработка ресурсов восточной части может быть объяснена лишь целью самосохранения, саморазвития и самодостаточности России, следовательно, их экспорт, будучи по определению убыточным, недопустим. Именно восточная часть цивилизации должна

стать основным промышленным районом, в то время как западную необходимо преобразовать в «житницу».

Биологические, агроклиматические, почвенные и лесные ресурсы непосредственно обеспечивают поддержание жизни людей и их обеспеченность продовольствием. С одной стороны, Россия сегодня находится в зависимости от импортного продовольствия, с другой стороны, существуют неиспользованные агроклиматические и почвенные возможности западной части. Также не использованы и возможности прибрежных территорий, богатых биологическими ресурсами. Безусловно, природные условия большей части пространства России неблагоприятны для развития сельского хозяйства – основного источника продовольствия, но и благоприятная агроклиматическая зона западной части используется не по назначению (промышленность и урбанизация). Геополитическая «пустота» во многом связана с ошибочной ориентацией этой зоны на развитие промышленного производства в крупных городах (для целей чего наиболее пригодна восточная часть) в ущерб развитию сельского хозяйства и рекреационной деятельности. Лесные ресурсы России сегодня являются «легкими планеты Земля» вследствие почти полного уничтожения тропических лесов Южной Америки. Воздушные ресурсы являются трансграничными, но наличие чистого и обширного воздушного океана над восточной частью России (в отличие от западной) при миграции туда значительной части населения будет способствовать его сохранению от негативных экологических воздействий и, как следствие, от биологических и генетических заболеваний, связанных с загрязнением воздуха и истощением озонового слоя атмосферы Земли. То же касается и водных, прежде всего пресноводных, ресурсов восточной части, которая, как, быть может, никакое другое пространство на планете сегодня богато чистой питьевой водой, без которой, как и без кислорода, о выживании человека не может быть и речи.

Таким образом, с точки зрения геополитической организации, Россию также можно разделить на две основных части – западную и восточную. Первая представляет собой, с геополитической точки зрения, явную «пустоту», поскольку может удовлетворять потребности населения только с климатической и инфраструктурной позиций, а по всем остальным (природной, биологической, экологической, ресурсной, водной, воздушной и др.) сделать этого уже не способна вследствие глобального и экстенсивного антропогенного преобразования этой части нашей страны. Восточная же часть, напротив, представляет собой геополитическую «полноту», обладающую важнейшими для жизни и развития деятельности населения элементами, хотя и расположенную в суровом климате при малом антропогенном преобразовании пространства. Данная территория, в отличие от западной, не способна в полной мере удовлетворить потребности России в продовольствии, но она вполне может выступить ее промышленным плацдармом.

Как видим, и в геополитической трактовке разделение на западную и восточную части имеет место, в силу объективности влияния геополитических факторов на существование России. Западная часть России безотлагательно требует своей переориентации на развитие сельского хозяйства при снижении антропогенной нагрузки. Восточная же часть, имея значительные ресурсы для промышленного развития, испытывает недостаток в населении и крупных промышленных центрах как сосредоточии инфраструктуры и коммуникаций для нейтрализации неблагоприятных климатических условий. Налицо взаимозависимость и взаимодополняемость западной и восточной частей в рамках одного целого – России – и шире – единой Российско-Православной цивилизации. Такая геополитическая организация должна быть учтена в рамках любого

планирования экономического, социального и иных видов развития и при реализации политики для России в целом и для каждого из ее регионов в отдельности.